

# 特朗普“颠覆”外交传统？没有！

——起底美国外交一以贯之的霸权本色

时事评论员法里德·扎卡利亚近期在《华盛顿邮报》上发表评论文章说，特朗普政府正在“复苏19世纪的帝国主义”。

## “这些行为并非前所未有”

“天翻地覆”“显著改变”“完全逆转”……这些“惊呼”近来频频出现在美国媒体关于特朗普政府外交政策的报道中。《华尔街日报》说，特朗普政府显著改变了战后数十年来美国外交政策的方向，从根本上重塑美国与世界的关系。

然而，美国知名国际政治学者约瑟夫·奈在其《美国总统及其外交政策》一书中写道：“看看二战后所有美国总统的表现便能明了，（特朗普政府）这些行为并非前所未有。”

在退群断供问题上，里根政府1983年曾表示退出联合国教科文组织，理由是随着该组织成员数量的增加，美国的话语权和影响力“被稀释”，该组织已不再为美国国家利益服务。奥巴马政府2011年也曾以联合国教科文组织支持巴勒斯坦成为该组织成员为由，大幅削减对该组织的经费支持。这些做法的本质是，对于国际组织和国际规则，合则用，不合则弃。特朗普与他们并无二致。

特朗普政府对待乌克兰总统泽连斯基的方式也不是什么新鲜事。20世纪60年代末，尼克松政府从越南战争的泥潭中抽身，瞒着美国扶植的南越政权同北越方面在法国巴黎进行秘密谈判。

特朗普政府也不是首个想要占据格陵兰岛的美国政府。1946年，随着冷战“铁幕”徐徐落下，美国杜鲁门政府看中格陵兰岛的地缘战略价值，向丹麦提出以价值1亿美元的黄金和阿拉斯加州部分油田的开采权来换取格陵兰岛。1946年12月，时任美国国务卿伯恩斯在与时任丹麦外交大臣拉斯穆森会晤时提出，丹麦将格陵兰岛卖给美国会是“最直接且令人满意的

选择”。丹麦对美方的提议感到震惊并予以拒绝。



特朗普在发表演讲(资料片)。

## “一如既往的本质”

“美国优先”并非特朗普政府的发明创造，而是贯穿于美国外交史的真实底色，体现的是唯我独尊的霸权思维。美国希尔斯代尔学院军事史项目主任马克·莫耶表示，如果抛开言辞而只关注政策内容，特朗普政府与往届政府区别并不大。

日本前外交官、佳能全球战略研究所外交和国家安全研究主任官家邦彦在《日本时报》网站发表文章说，以他27年的外交经验来看，无论谁是美国总统，美国的

外交政策始终遵循“美国优先”，从未出现“美国第二”的情况。“美国优先”是“美国一如既往的本质”。

中国社会科学院美国研究所副所长袁征认为，“美国优先”之所以成为特朗普政府的对外政策理念，与美国综合国力日趋下降、美国精英阶层和普通民众的焦虑感普遍上升密切相关。官家邦彦也表示，每当美国处于困境时，“美国优先”的真实面目便更加充分地暴露出来。

正如英国《卫报》专栏作家奈斯琳·马利克所言，特朗普政府的诸多政策并非凭空而来，其所暴露的恰是美国的本来面目。“‘特朗普主义’有许多根源，其中之一便是由特朗普的前任们构建的政治体制。”

据新华社北京3月24日电

韩国宪法法院24日上午对被停职国务总理韩德洙弹劾案作出宣判，驳回对其的弹劾。韩德洙随即恢复国务总理职务，并代行总统职权。崔相穆同时停止代行总统职权。

根据裁决结果，8名宪法法院法官中，5人驳回弹劾，1人赞成，2人认为应退回，最终弹劾被驳回。

去年12月27日，韩国国会以协助尹锡悦实施紧急戒严、拒绝任命宪法法官等为由，通过了对当代行总统职权的国务总理韩德洙的弹劾动议案，韩德洙随即被停职。随后，弹劾案移交宪法法院，由后者决定罢免或恢复其职务。

自2024年12月3日尹锡悦发布紧急戒严令以来，韩国社会持续动荡。

从去年12月韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案，到今年2月25日宪法法院的最后一场辩论，至今弹劾案仍未宣判。漫长的审理过程中，焦虑情绪在韩国社会蔓延。

“总统弹劾案这周会宣判吗？”这句话成了记者最近与韩国媒体同行们讨论的高频话题。

供职于韩国知名媒体的金记者说，过去两周，他和同事每天都会去宪法法院附近踩点拍摄，为弹劾案宣判日的报道做准备。“每天都觉得宣判日近在咫尺，随时都可能有结果。”然而，“靴子”迟迟不落地，他只能干着急。

不仅是记者，普通民众也感到焦虑。住在首尔市光化门附近一个大型小区的李女士告诉记者，因为网上有传言说宪法法院代理院长文炯培跟她住在同一个小区，一些反对弹劾的民众经常在上下班时间聚集在她家小区附近示威。“这些人情绪激动，大声喊口号，十分扰民。”李女士说，宣判日期迟迟定不下来，不知道这样的吵闹声会持续多久。

民调机构“盖洛普韩国”3月14日公布的调查结果显示，58%的受访者赞成弹劾尹锡悦，37%的受访者反对弹劾。从民调数据看，韩国社会的撕裂更加严重。

韩国《朝鲜日报》3月13日发表社论称，无论宪法法院作出何种判决，都会有相当一部分国民难以接受，愤怒情绪或将直接宣泄到街头，进而引发混乱乃至冲突。面对可能出现的社会动荡，韩国警方严阵以待。警方宣布，弹劾案宣判当天将在全国部署338支机动队，共2万余名警员，其中1.4万人将被部署在首尔市中心区域。

截至记者发稿时，弹劾案宣判日期仍未公布。因宪法法院代理院长文炯培将于4月18日任满，有分析认为，这将是弹劾案宣判的最后期限。韩国舆论普遍担忧，随着宣判日一再推迟，社会撕裂恐将进一步加剧。

据新华社首尔3月24日电

# 韓社会撕裂恐將加劇

总理韩德洙官复原职 尹锡悦宣判日迟迟不决

“关税大棒”更是贸易保护主义的体现。特朗普在1月20日就职当天宣布成立负责征收关税的“对外税务局”，此后宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税，对进口自加拿大、墨西哥和中国的商品加征关税，还要求相关部门确定与每个外国贸易伙伴的“对等关税”。

美国智库布鲁金斯学会刊文指出，特朗普政府的保护主义理念和挑衅性关税政策“反映出根植于19世纪的重商主义世界观”。

特朗普政府多次宣称，要将加拿大变成美国“第51个州”，扬言“吞并”格陵兰岛，威胁“收回”巴拿马运河……美国著名

新一期《时代》杂志封面人物



# 以军袭击加沙地带南部医院

新一轮巴以冲突以军军事行动已造成50021人死亡

新一轮巴以冲突以军军事行动已造成50021人死亡



巴勒斯坦加沙地带消息人士23日说，以色列军队当天袭击了位于加沙地带南部汗尤尼斯的纳赛尔医院。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门23日发表声明说，自2023年10月以来新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成50021人死亡、113274人受伤。

右图是3月23日拍摄的遭袭的加沙地带纳赛尔医院。上图是3月24日，当地民众在加沙地带北部加沙城一所医院里悼念以军袭击遇难者。

新华社

蓄意攻击俄境内能源基础设施，包括国际能源基础设施。

俄总统新闻秘书佩斯科夫24日说，尽管乌方违背有关针对能源基础设施停火的承诺，俄总统普京并没有改变先前向军方下达的不袭击乌方能源基础设施的命令。

按照俄国防部说法，这是克鲁泡特金石油泵站近期第二次遭袭。俄方早些时候指认乌军2月17日对该泵站实施无人机攻击并造成设施损坏。

## 国际速读

# 乌军再袭俄能源基础设施

新华社莫斯科3月24日电 俄罗斯国防部24日通报，乌克兰武装部队当天再次袭击了乌克兰顿涅茨克州一处能源基础设施。

俄国防部说，当天凌晨2时许，乌军再次使用无人机袭击位于克拉斯诺达尔边疆区隶属于里海管道集团公司的克鲁泡特金石油泵站。

俄国防部说，与乌克兰总统泽连斯基的表态相反，乌方持续

# 也门首都萨那遭美军空袭



这是3月23日在也门首都萨那拍摄的空袭现场。据也门胡塞武装控制的马西拉电视台23日报道，美军当晚对也门首都萨那的一座居民楼发动空袭，造成至少1人死亡，10余人受伤。

新华社

# 美瘫痪男子植入“读脑”芯片

据新华社北京3月24日电 在脑中植入芯片，把想法“翻译”成计算机指令听起来很科幻，但对美国男子诺兰·阿博来说，这已成为他的日常生活。

据英国广播公司23日报道，阿博来自美国亚利桑那州，2016年的一次潜水事故导致他肩膀以下瘫痪，“一切事情都要依靠别人，我无法控制自己，没有隐私，这太难了”。

后来，他报名成为美国“神经连接”公司脑机接口设备临床试验志愿者，2024年接受手术植入设备。他表示，自己术前已经了解了风险，“无论好坏，我都愿意尝试。如果一切顺利，我作为神经连接项目参与者做出了贡献。如果情况不妙，我知道研究人员会从中吸取教训”。

不过，阿博并不为此而烦恼。他希望芯片的功能继续提升，最终能让他控制自己的轮椅，甚至是未来的人形机器人。

# 哈马斯政治局11人已被打死

其中两人在他国遭以暗杀

据新华社北京3月24日电 以色列军方23日宣布，又打死一名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局成员。至此，已有至少11名哈马斯政治局成员在2023年10月开始的新一轮巴以冲突中死亡。

美国国务卿布林肯与以色列总理内塔尼亚胡当天通电话，“强调了美国对以色列的支持”。

巴勒斯坦加沙地带消息人士23日告诉新华社记者，以色列军队当天袭击了位于加沙地带南部汗尤尼斯的纳赛尔医院，造成包括哈马斯政治局成员伊斯梅尔·巴尔胡姆在内的至少5人死亡。

哈马斯政治局是该组织的最高政治权力机构，每隔四年进行一次选举。最近一次选举是在2021年，当时选出16名政治局成员。

据不完全统计，自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，已有至少11名哈马斯政治局成员被打死，其中多数是在以色列对加沙地带的军事行动中丧生，另有两人在他国遭以色列暗杀。

分析人士指出，哈马斯政治局虽为最高政治权力机构，但其与卡桑旅等军事组织在关系上并不明确。2023年10月7日袭击以色列的计划主要是由哈马斯原军事部门首领穆罕默德·戴夫策划，政治局成员是否知情或参与尚不清楚。

# 游客似乎在一夜之间消失

新华社记者探访新一轮巴以冲突后红海旅游城市埃拉特

口业务陷入停滞。

“所有活动都停摆了！船只无法抵达埃拉特港，也无法通过苏伊士运河前往欧洲，港口收入归零。”港口首席执行官戈尔伯说。

途中，荒漠里不时出现高大的水泥围墙，据说里面矗立着以色列的“铁穹”防空系统。2023年10月新一轮巴以冲突爆发后，埃拉特不断遭到也门胡塞武装的无人机和导弹袭击。为了能在第一时间拦截，以军在南部边境地带加强了防空力量的部署。

“不能拍摄，那里有军用设施。”安保人员提醒我们，他们仍然照看着这片几乎无人踏足的区域。港口的深处停着两艘巨大的灰色战舰——“那是美国的军舰。”罗特姆对我们说。

军舰旁偶尔飘过几片孤零零的风帆，似在提醒人们：这里曾是闻名遐迩的滨海度假胜地。

战争深刻改变着这座旅游城市。“游客似乎在一夜之间消失，涌人的是受战争影响的以色列边境民众。”罗特姆对记者说。

新一轮巴以冲突爆发后，尽管埃拉特也与防空警报为伴，但仍仍有几十万以色列南北边境的居民为躲避战火来到这里。同时来的还有一些精打细算的以色列人。埃拉特是免税区，免18%的消费税足以让不少以色列人从中部驱车数百公里前来购物。

海边的沙滩围栏上贴满了仍被哈马斯扣押人员的海报，海风吹得纸张翻飞。

目前仍有约50名以色列和其他国家人员被扣押在加沙地带，其中20余人确认还活着。以色列认为，只有枪炮才能换回人质。由于以色列与哈马斯的第二阶段停火谈判陷入僵局，以色列在短暂停火后重启对加沙地带的军事行动。而也门胡塞武装也因声援巴勒斯坦，恢复了向以色列发射导弹。

“后半夜的防空警报刺破夜空，人们从梦中惊醒，冲向掩体。”当地媒体这样描述这里的场景。冲突似乎看不到尽头，压抑、无力、绝望……记者的一位以色列朋友写下重金属摇滚乐《我要睡个好觉》，以此宣泄愤怒与疲惫。

采访结束时，夜色笼罩。位于亚喀巴湾两侧的以色列和约旦城市灯火斑斓。此刻，阿拉伯人和犹太人用霓虹灯装点着对方眼中的璀璨。海湾里，游船时而响起阿拉伯歌曲，时而又奏响犹太歌曲的旋律。恍惚间竟让人有了歌舞升平的错觉。

“我们和阿拉伯真的有什么区别吗？我们的共同点远比分歧多。”罗特姆望向海湾，叹息道：“这里本应是和平的、繁荣的、共存的！”

新华社耶路撒冷3月23日电